

“恶搞糖果玩具”的底线在哪里？

家长:低级趣味不是创新 专家:软色情商品涉嫌违法

- 网上售卖与性相关的“恶搞糖果玩具”，不是创新而是恶趣味、低级趣味，应该抵制，绝不能让孩子生活在性暗示、软色情的环境里
- 未成年人心智尚不成熟，对性比较好奇，如果缺乏正确的引导，容易被软色情误导，扭曲“三观”，影响身体健康、学业和社会交往，甚至走上违法犯罪道路
- 相关部门应加强对制造商的监管和查处，从源头上遏制“恶搞糖果玩具”；加强对电商平台及商家的整治力度，净化孩子们的成长空间

□ 本报记者 韩丹东
□ 本报实习生 关楚瑜

不久前，广东省深圳市的张女士在14岁儿子的床头储物盒里发现了一堆疑似“计生用品”的盒子，仔细一看，里面装的竟是一种“恶搞糖果”。此事报道后，引发大量社会关注和讨论。

《法治日报》记者近日调查发现，张女士发现的这款“恶搞糖果”，就是在一些电商平台销售的“套套糖果”，这类“恶搞糖果”种类不少，大量与性有关，有的甚至直接是性器官形状，售价在几块钱到几十块钱不等。除了“恶搞糖果”外，在售的还有不少打软色情擦边球的“恶搞玩具”，如“丁丁玩偶”等。

多位来自北京、天津、福建的家长接受记者采访时说，对孩子进行适度的性教育是很有必要的，学校可以按照孩子的年龄和接受程度开展相关教育。但绝不能让孩子生活在性暗示、软色情的环境里，网上售卖与性相关的“恶搞糖果玩具”，不是创新而是恶趣味、低级趣味，应该抵制。

受访专家提出，未成年人心智尚不成熟，对性比较好奇，如果缺乏正确的引导，容易被软色情误导，扭曲“三观”，影响身体健康、学业和社会交往，甚至走上违法犯罪道路，呼吁相关部门加强执法，对“恶搞糖果玩具”进行监管和整治。

电商平台售卖可以保密发货

记者在多个电商平台以“恶搞礼物”为关键词进行检索，跳出的不仅有“脑残片”“狗屁糖”“仿真便便”等商品，还有“套套软糖”“性爱姿态造型”软糖、“丁丁抱枕”等涉性商品。

一家名为“糖果商城”的店铺正在销售一款“恶搞整蛊丁棒棒糖”，该款糖一枝加礼盒的售价为13.8元，共有5种口味，月销量100+。商家还在该商品详情页图片的某些敏感部位打上码，并标注“过于逼真，不宜展示”的文字，但实际上形状一目了然。该店铺还同时销售其他“恶搞糖果”，一些软糖直接为不雅动作乃至性爱姿势，令人无法直视。

同时，记者注意到，一些商家在外包装上也下足了功夫。以“套套软糖”为例，其外包装与真实的避孕套包装十分相似，包装盒的封面还印有“Love sex”“超薄装，超薄超滑更敏感”等内容，如果不仔细看很难分辨。

在另一电商平台，网店“创意无限礼品店”在售的“套套软糖”销量每月达2000多单，单盒礼盒装拼多多价格15.92元，三盒礼盒装拼多多价格31.84元。在商品详情页可选择的款式有很多，包括“卫生巾棉花糖”等。

在拼多多的电商平台，网店“会成家居专营店”在售的“卫生巾软糖”，普通款拼多多17.86元，销量达10万+，不少消费者表示买来就是为了整蛊朋友。

而在批发网上，此类产品更是琳琅满目，价格更便宜，如购买100盒“套套软糖”，每盒仅需5.8元。

一些商家备注可以代写贺卡和保密发货。记者询问其中一家商家客服如何保密发货？客服回复



称：“快递保密发货，不显示店铺名字，不发短信通知，不放任何价格单或商品配货单，托寄物品备注‘糖果’。”

记者在评论区看到，有网友评论：“和真的套套真的很像，我妈看见我买的，差点没打死我，我解释了几遍她才相信。”

除了糖果，还有玩具。一家名为“享福母婴用品旗舰店”的店铺销售的“丁丁抱枕”销量10万+，价格在12.67元至36.13元之间。在该商品的详情页中竟然写着“女孩××抱着睡觉”，且记者注意到，在适应年龄段商家标注的是“岁以上”。

此外，记者发现该商家在售的还有情趣扑克牌，有多款可供选择，以“滚床单”“约泡暗语”“房中术”等分类，扑克牌背面中间的图案和文字都很露骨。单盒售价均为几块钱。

整蛊同学朋友 老师家长反对

“我下课当着所有同学的面送给我哥们儿，效果很好，他已经‘社死’了，现在同学们都叫他××(涉性外号)”“做得好逼真啊！很多人说被我骗了，同学看着我吃，吓到了”……记者浏览这些“恶搞糖果玩具”的评论区发现，不少消费者为未成年人，其购买是为了整蛊同学和朋友。

对于“恶搞糖果玩具”，受访的年轻人中，观点不一，有人觉得好玩，无伤大雅；有人觉得是畸形恶趣味，毫无底线。而受访的多位家长和老师均明确表示反对网络售卖涉性糖果和玩具。

河北大学学生林佳(化名)告诉记者，自己在短视频平台看到博主拍摄送男友“富婆联系方式”恶搞笔记本的短视频，于是也想买一个，结果在电商平台搜索时发现了性器官形状的软糖，“当时非常

震惊，也觉得很恶心，恶搞应该有个限度，而不是无底线”。

华北电力大学的孟同学觉得没必要为此大惊小怪，就是挺好玩，挺有创意的，图一乐，况且现在是开放的社会，性也不是隐私到完全不能说的话题。

而多位家长受访时则提出，创意不能突破道德的底线，不能违背公序良俗。

绝大多数家长都不会愿意自己的孩子手上拿着这类涉性的糖果和玩具。孩子上小学的北京市桂刘先生说，不良商家为了盈利而不择手段，糖果和玩具的受众本来就主要是青少年，用性来提升销量很无耻，会污染孩子纯洁的心灵。

天津市民王女士的孩子上初中，在她看来，孩子应该得到性健康教育，但性暗示、软色情不是性健康教育，这种露骨的涉性商品，低俗、恶俗，有违中国人传统的道德观念。

来自广东阳江的陈老师是小学五年级班主任，她说没有见过学生吃这种“恶搞糖果”或玩“恶搞玩具”，因为学校规定不可以带任何零食和玩具进校园。

“但‘恶搞糖果玩具’肯定不适合未成年人，这些商品打色情的擦边球，外观露骨低俗，对孩子而言是不良的性暗示。未成年人好奇心强，喜欢模仿，这类东西容易对其健康成长产生不良影响。”陈老师说，有的商家为了销量特意搞出些博人眼球的商品，毫无社会责任感。

售卖涉嫌违法 亟待监督整治

“未成年人心智尚不成熟，对性比较好奇，如果缺乏正确的引导，容易被软色情误导，扭曲‘三观’，

影响身体健康和学业，也会妨碍正常的社会交往，甚至走上违法犯罪道路。”中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁说。

郑宁告诉记者，销售这些“恶搞糖果玩具”的行为涉嫌违反食品安全法和广告法等法律。广告法规定：产品不得妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚；不得含有淫秽、色情、赌博、迷信、恐怖、暴力的内容。食品安全法规定，食品和食品添加剂的标签、说明书，不得含有虚假内容，不得涉及疾病预防、治疗功能。

中国教育科学研究院研究员储朝晖说，这些“恶搞糖果玩具”在社会上处于灰色地带，一般人不太关注，有的青少年可能出于好奇接触了这些东西，学校、家长发现了要积极引导；而如果有的青少年本身存在心理问题，接触了可能会产生较大的负面影响，甚至违法犯罪。

如何解决这一问题？

多位家长提出，希望相关部门加强对制造商的监管和查处，从源头上遏制这一问题；加强对电商平台及商家的整治力度，净化孩子们的成长空间。

郑宁提出三点建议：第一，学校和家长应该联手给孩子进行正确的引导，加强科学的性教育，并且性教育应该从小抓起；第二，网络平台应当禁止传播淫秽、色情信息，采用技术加人工手段及时过滤、删除违法信息；第三，政府相关部门应当加大执法力度，坚决打击违法行为，并且鼓励社会公众举报投诉监督。

“建议对电商平台进行严格的分级管理且严格执行。”储朝晖说，严格执行不仅仅是靠一两个部门，而是要有一个相对规范严格的管理体系，每个环节都应该有相应的负责人，做到权责清晰。

漫画/高岳

两部门发文明确国家历史文化名城保护不力处理标准 历史文化名城大拆大建将被“除名”

□ 本报记者 万静

2019年3月，住房和城乡建设部、国家文物局曾发布通报，批评山东聊城、山西大同、河南洛阳、陕西韩城、黑龙江哈尔滨5座历史文化名城，历史文化遗产遭到严重破坏，历史文化价值受到严重影响。

据了解，历史文化名城是城乡历史文化遗产传承体系的重要组成部分，是塑造城市风貌特色的重要载体。目前，国务院已将138座城市列为国家历史文化名城。此前，已有不少国内知名历史文化名城因保护不力而被公开点名。

近日，为进一步加强国家历史文化名城保护专项评估工作，住房和城乡建设部、国家文物局对外发布《关于加强国家历史文化名城保护专项评估工作的通知》(以下简称《通知》)，要求全面准确评估各地历史文化名城保护工作情况、保护对象的保护状况，及时发现和解决历史文化遗产屡遭破坏、拆除等突出问题。

同时，《通知》还以附件形式发布了《国家历史文化名城保护不力处理标准(试行)》，针对不同情形，分为“可进行通报批评”“可列入濒危名单”“可撤销其名城称号”三类。此举意味着，国家历史文化名城如果保护不力，将有明确的处理标准。

其中，“可撤销其名城称号”的情形有5种：在

历史文化名城的布局、环境、历史风貌等被严重破坏，历史文化价值严重受损，且已经无法挽回的；在历史文化街区大拆大建，核心保护范围内被拆除的用地面积达1公顷以上，或者保护不力、拆真建假，导致历史文化名城内已没有符合标准的历史文化街区的；因保护不力造成全国重点文物保护单位灭失，严重影响名城重大历史价值或者革命纪念意义，且社会影响极其恶劣，群众反映十分强烈；历史建筑、不可移动文物遭到大规模拆除的；列入濒危名单后没有按期限要求进行整改，或整改后仍达不到预期效果，且拒绝继续整改的。

根据文物保护法规定，历史文化名城是指“保存文物特别丰富，具有重大历史文化价值和革命意义的城市”。除了历史文化意义，名城的称号对于城市经济发展也具有非常重要的价值。

中国政法大学教授林鸿潮介绍，名城称号对于提升城市知名度、打造城市品牌形象具有无可替代的作用。名城所赋予的文化底蕴是当地企业取之不尽的独特的资源，比如太原老陈醋集团公司、西安大唐芙蓉园股份公司等。更为重要的是，名城称号还是发展当地旅游经济的支撑点。

当前，旅游业已经成为一个国家或者地区争相发展的绿色产业。据相关数据显示，我国半数以上的

意见，并符合《历史文化名城名镇名村保护条例》等相关规定。

中国人大法学院教授刘俊海告诉记者，目前，我国很多地方的历史文化建筑的保护观念与方式非常落后。一方面，地方政府对历史文化街区和历史建筑的重要性没有科学认识。城镇建设求大、求新、求洋、求怪，不注重传统街区和建筑的保护利用，导致大量传统街区和优秀历史建筑被拆除；另一方面，文物建筑的保护主要针对建筑单体，建筑周边的街区环境、文化背景等缺乏保护。传统街区保护仍停留在街区立面改造上，对建筑功能、街区产业没有进行重构升级，起不到活化街区的作用，反而对历史文化街区原有的空间格局和建筑肌理造成破坏。

住建部有关负责人表示，历史文化名城是城乡深厚历史底蕴和特色风貌的体现，具有不可再生的宝贵价值。各地应充分认识保护历史文化名城的重要性与紧迫性，加大保护力度，坚决制止各类破坏历史文化遗产和历史建筑的行为。

为此，《通知》还进一步明确了“最终兜底条款”——定期评估制度。自2022年开始，各名城每年应开展一次自评估工作，对历史文化保护工作情况进行总结，形成数据翔实、直面问题的年度自评估报告，并附相关证明材料。

□ 本报记者 黄辉
□ 本报通讯员 梅旺春 万海宾

“经过督察部门反复核查，李建国同志办案合法合规，不存在制作伪证的问题。今天，我们特地前来为李建国同志颁发《维权正名通知书》，为依法办案民警正名，恢复其名誉……”近日，江西省南昌市公安局督察支队支队长卢汉琳特地来到南昌市公安局交管局，当面宣读督察支队出具的《维权正名通知书》，并亲手交到李建国手中。

“坚持为基层民警举行维权正名，是南昌市公安局持续深入贯彻公安部《公安机关维护民警执法权威工作规定》的具体举措，目的在于坚定鼓励基层民警，辅警敢于担当作为。”南昌市公安局相关负责人介绍，近年来，南昌公安始终坚持“零容忍”态度，重拳出击，快侦快办，严查严处侵犯民警执法权威行为。

及时正名 温暖警心

“虽然有些委屈，但有组织的关怀，心里感觉很温暖，今后将一如既往依法履责，不辜负组织厚爱！”拿到《维权正名通知书》的李建国激动地说。

这个小插曲还得从一起交通事故说起。前段时间，南昌市解放东路东升路口发生一起交通事故：杨某云骑电动车向西左拐时，与另一辆电动车相撞，造成两车受损和另一电动车驾驶员骨折。事故发生后，杨某云逃离了现场。

李建国接到报警后，前往现场勘查。在调取现场公共视频后，李建国依法认定杨某云承担本次事故的全部责任。随后，双方在赔偿问题上一直没有达成协议。

当事人杨某云看到比较模糊的现场监控视频后，为了逃避赔偿，矢口否认撞了人。面对李建国的耐心解释，她不仅不承认撞人行为，反而向有关部门投诉李建国制作假视频作伪证。

南昌市公安局交管局督察大队经过细致周密核查，发现李建国的执法没有任何问题。在有据的证据面前，杨某云终于承认自己是诬告，撤回对李建国的投诉，并向民警致歉。

法律权威 不容侵犯

人民警察肩负着打击违法犯罪、维护社会稳定的重要使命。但公安民警在执法执勤过程中被谩骂、恶意投诉、甚至遭到暴力袭击的事件时有发生，不仅挫伤公安民警工作积极性，更严重挑衅公安机关的执法权威。

3月28日，在南昌市红谷滩区，夏某因琐事与他人发生纠纷，民警接警后，将其带回红角洲派出所进行调查。民警小万和辅警小胡依法对夏某进行人身检查时，夏某拒不配合，还挥掌殴打小胡，咬伤小胡。

事发后，红角洲派出所民警将夏某移交至红谷滩分局治安大队处理。夏某归案后对袭警的违法行为供认不讳。近日，南昌市红谷滩区人民法院以袭警罪判处夏某有期徒刑九个月。

另一起案件发生在3月1日下午，进贤县交警大队民警李云带领一辅警处理罗某涉嫌酒驾的警情时，被罗某及亲友付某、胥某、洪某撕扯，民警、辅警均不同程度受伤。事后，南昌市公安局维权委及时介入。

3月30日，进贤县人民检察院依法对罗某和付某批准逮捕。6月13日，进贤县人民法院以罗某犯危险驾驶罪，判处拘役四个月，并处罚金7000元，犯袭警罪，判处有期徒刑七个月，决定执行有期徒刑七个月，并处罚金7000元。付某犯袭警罪判处有期徒刑七个月。同时，胥某和洪某因涉嫌阻碍执行公务被进贤县公安局分别处以治安处罚。

据悉，今年3月1日“袭警罪入刑”正式施行后，南昌市公安局连续办理了3起涉嫌袭警罪的案件，形成了有力震慑。

“我们不护短，但也绝不允许国家法律的尊严和民警的执法权威受到践踏。”南昌市公安局相关负责人说，南昌市公安局在严格要求民警依法规范文明执法的同时，也旗帜鲜明地为民警的依法执法、正当执法撑腰，只要查实是恶意投诉，坚决做到一起正名一起。

敢于担当 筑牢后盾

只有不断完善机制，筑牢民警执法的坚实后盾，民警在执法过程中才会更有底气。

今年初，南昌市公安局党委专门研究出台了《南昌市公安机关维护民警执法权威抚慰办法》，建立民警维权抚慰金制度，明确了对受侵害民警慰问的标准和方法，并为执法过程中受伤的民警、辅警及时发放抚慰金。

一直以来，南昌市公安局党委坚持把维护民警执法权威工作，作为“一把手”工程来抓，依托“维护民警执法权威工作委员会”建立了常态化的维权工作组织机构。目前已成立由省公安厅党委委员、市政府副市长、市公安局局长肖铁军担任维权委主任，市公安局常务副市长、徐长生担任维权委副主任，交管局、治安处、刑侦大队等各办案单位一把手为成员的维权组织机构。

各分(县)局、直属单位的督察部门具体负责本单位维权处置、抚慰措施、规范执法宣传、风险预警提示等工作的落实，逐渐形成了督察牵头督办、法制介入把关、所队联合办案的联动处置机制。同时，市局维权委注重与法院、检察院的沟通和联系，有效形成了打击侵害民警依法执法的合力。

依法为民警维权，是筑牢民警执法的坚实后盾。南昌市公安局对维护民警执法权威和容错纠错工作实行“双轮驱动”，用创新思维切实做好公安民警维权工作，切实增强基层一线民警、辅警的归属感、获得感和认同感，积极为他们创造干事创业的良好氛围和广阔平台，鼓励他们大胆履职，积极作为，用扎实的工作作风谱写英雄城公安工作新篇章。

南昌公安维权很正气 民警执法有底气